

莫德纳起诉辉瑞 新冠疫苗侵权



◀ 这是美国辉瑞制药有限公司与德国生物新技术公司联合研发的新冠疫苗。(资料图)

美国生物技术企业莫德纳公司26日起诉美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司,指控后者联合研发的新冠疫苗侵犯莫德纳mRNA(信使核糖核酸)技术专利。

莫德纳方面称,辉瑞和德国生物新技术公司在“没有获得许可”的情况下“复制”了莫德纳2010年至2016年期间获得专利的mRNA技术,公司已经在美国马萨诸塞州地区法院和德国杜塞尔多夫地区法院提起诉讼。

按照莫德纳方面的说法,辉瑞和德国生物新技术公司的新冠疫苗主要侵犯了两类技术专利,一类涉及mRNA结构,另一类涉及全长刺突蛋白。就第一类专利,莫德纳方面说公司2010年研发,2015年首次投入临床试验;第二类专利于中东呼吸综合征(MERS)暴发期间研发,虽然相关MERS疫苗没有上市,但这类专利对莫德纳在新冠疫情期间迅速研发疫苗颇有帮助。

莫德纳首席执行官斯特凡·邦塞尔

在一份声明中说,新冠疫情暴发以前,莫德纳已经投入数十亿美元研发mRNA技术,提起诉讼是为保护公司科技创新。

对于莫德纳方面说法,辉瑞和德国生物新技术公司迅速回应,均不予认可。

辉瑞在一份声明中说,对莫德纳提起诉讼感到“惊讶”,新冠疫苗基于德国生物新技术公司拥有专利的mRNA技术,由辉瑞与德国生物新技术公司联合研发,辉瑞对疫苗的知识产权“有信心”,将积极抗辩。

德国生物新技术公司也在声明中强调,其研发都是“原创”,同样将积极抗辩。

路透社援引分析师的话报道,通常而言,这类官司可能将持续数年。

另外,莫德纳说,起诉的目的是希望其他企业尊重莫德纳的知识产权,莫德纳不会寻求从市场上“下架”辉瑞和德国生物新技术公司的“侵权”疫苗,也不会阻止其销售。莫德纳表示,将依据2022年3月8日以后疫苗的销售额寻求收取专利使用费,但收取这一费用会将一些中低收入国家的疫苗销售等排除在外。

莫德纳及辉瑞和德国生物新技术公司研发的新冠疫苗均在美国广泛使用。美国食品和药物管理局2020年12月先后批准辉瑞疫苗和莫德纳疫苗的紧急使用授权申请。

日企与俄公司 签长期购气合同



“萨哈林2号”能源项目一角(资料图)

日本电力巨头Jera公司26日说,已经与俄罗斯“萨哈林2号”油气项目新运营商签订长期合同,继续从这一项目购买液化天然气。

Jera公司说,双方25日签约,俄方提供的合同条款与先前的合同一致。Jera公司由日本东京电力公司和中部电力公司共同出资设立,是日本主要供电商之一。

其他多家日本企业仍在斟酌是否从“萨哈林2号”续购天然气。据路透社援引多家日本企业的说法报道,九州电力公司倾向维持长期合同,东京瓦斯公司尚在考虑中,西部瓦斯株式会社和东北电力公司均表示正在评估合同细节。

路透社报道,日本买家基本希望继续从“萨哈林2号”订购天然气,因为在现货市场寻找替代供应意味着付出更高成本。

“萨哈林2号”项目位于俄罗斯远东萨哈林岛大陆架,涉及的石油储量约为1亿吨,天然气储量为4000多亿立方米。日本大约9%的液化天然气从俄罗斯进口,几乎全部来自“萨哈林2号”项目,日本三井物产公司和三菱商事公司先前分别持有该项目12.5%和10%的股份。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京6月30日签署法令,设立新公司运营“萨哈林2号”,项目原有外方股东需在一个月内在新公司中保留股份,由俄政府决定是否批准。俄方表示,这一举措旨在保护俄国家利益免受美国等西方国家“不友好行为”的损害。俄罗斯2月下旬对乌克兰发起特别军事行动后,日本追随美欧等国对俄罗斯施加制裁,被俄列为“不友好国家”。

“萨哈林2号”新运营商8月5日成立。三井物产和三菱商事25日分别确认,决定保留它们在“萨哈林2号”项目中的股份,将在本月底前通知俄方并于9月4日最后期限前提出申请,以便参与项目新运营商的投资。

斯里兰卡18名学生 获得中国政府奖学金

中国驻斯里兰卡大使馆26日举行2022-2023学年中国政府奖学金颁发仪式,18名获得奖学金的斯里兰卡学生领取录取通知书。

中国驻斯大使威振宏在颁发仪式上表示,期待全体学子在中国学以致用,不仅要学习理论知识,更要注重实践和体验。祝愿全体学子学业有成,归来后为斯里兰卡建设和中斯友谊发展贡献智慧和力量。

斯学生代表表示,很荣幸获得中国政府奖学金赴华深造,一定珍惜中国政府提供的宝贵学习机会,做两国友好的践行者和贡献者。

据了解,中国政府通过斯教育部向斯里兰卡学生提供不同种类的奖学金。这些获得中国政府奖学金的斯里兰卡学生分别被同济大学、北京师范大学、对外经济贸易大学、四川大学和山东大学等高校录取,将分别攻读博士、硕士、学士学位,涉及汉语言、临床医学、工商管理等专业。
本版文图据新华社

美国猴痘疫苗接种显现种族差异

美国卫生机构最新数据显示,美国猴痘病例数全球最多,猴痘疫苗的全程接种率却很低,且接种率的种族差异显著。

据美国疾病控制和预防中心26日发布的最新数据,截至23日,美国已经接种超过20.7万剂猴痘疫苗,但其中将近97%是第一剂接种。

这些疫苗由丹麦的巴伐利亚北欧公司生产,全程接种量为两剂,间隔四周。

数据还显示,大约半数接种者是白人,大约10%为非洲裔,而后者在病例总数中占三分之一。美国奥克斯纳健康机构全球卫生教育事务主管伊旺·拉博德告诉美联社,这与美国新冠疫苗接种中的种族差异情况类似,“这一问题仍然没有解决”。一些专家认为,卫生部门需要采取措施,帮助非洲裔人群获得更多接种、检测、治疗机会以及更多相关信息。

美国累计猴痘病例数全球最多。根据美国疾控中心数据,截至25日,全球累计报告猴痘病例数超过4.67万例,其中

▶ 8月26日,在美国芝加哥,医务人员为一名接种者注射猴痘疫苗。



美国约1.7万例。从18日至25日的一周内,美国猴痘病例数增加大约25%。

美国政府26日表示,已经配发的猴痘疫苗足够让感染风险最大的人群接种第一剂,预计本月底能获得满足第二剂接种所需的疫苗数量。

8月初,美国食品和药物管理局批

准采用皮内注射以取代皮下注射。前一种方式所需剂量仅为后一种方式的五分之一,从而可使更多人获得接种。

不过,巴伐利亚北欧公司对这种方式的安全性提出质疑,认为其缺乏数据支持,且有证据表明皮内注射方式可能导致副作用增加。

每月500英镑

英国一家能源咨询机构26日预测,明年英国户均能源账单将大幅上涨,可能高达每月500英镑(约合4050元人民币)。

英国能源咨询机构“康沃尔洞察”公司说,英国家庭2021年平均为能源支付1277英镑(10347元人民币),今年这一费用预计将攀升至3549英镑(28756元人民币)。

这一机构预测,由于能源价格高企,明年每户每月可能将花费大约500英镑用于支付能源账单。

英国家庭能源账单明年或大幅上涨

英国能源市场监管机构天然气和电力市场办公室26日说,如果政府不采取措施,那么今年10月起,英国户均能源账单将升至一年4188英镑(33934元人民币)。预计10月涨价后,明年1月还会再次涨价。

该办公室首席执行官乔纳森·布里利说,能源价格升高将对全英国的家庭产生广泛影响。

英国有大约6800万人口、2400万户家庭。监管机构为能源价格设立上限,依据能源批发价格等因素,每3个月调整一

次价格上限。

据路透社报道,英国已有近30家能源零售商倒闭。天然气和电力市场办公室说,英国大多数能源供应商目前没有盈利。

英国近期通货膨胀水平达到40年新高。英国央行英格兰银行警告,英国经济可能陷入长期衰退。

英国财政大臣纳齐姆·扎哈维接受媒体采访时承认,面对能源价格上涨,政府对最脆弱家庭缺乏保护措施,“我们需要采取更多行动”。